



otro del Sr. Oudrid, que pasó tranquila mente.

Estreñose en seguida una opereta italiana, letra del Sr. Longoni y música de D. Rafael Taboada, que fue desempeñada por la señora Orianeda, en el Teatro Longoni y Royo. Nos pareció que debía ser agradable la música y aun recordamos haber oido recientemente algunos trozos en boca del Sr. Fontana y del señor Squarcia, mas claro, en el *Barbero* y en la *Cenicientola*, que han sido sin duda los modelos del Sr. Taboada; la instrumentación está escrita con habilidad; en suma, la obra del Sr. Taboada habrá dejado mejores recuerdos, sin una inoportuna lluvia de versos en que se le adjudicaba al compositor una patente de genio, se le exhortaba a despreciar el egoísmo, y se le animaba, por último, a arremeter con la música en esta estrofa final que nos hizo erizarse el cabell:

Sus, Rafael, el público te alienta,—no mas tangos, ni monas, ni locura—que la ópera española te presenta—una corona de inmortal ventura. Esta imprecación contra los tangos y las monas nos revela que el autor de los versos es enemigo tan acerrimo de la zarzuela como de la buena poesía.

Por fortuna la Sra. Díez y el Sr. Catalina se encargaron de hacer desaparecer el mal sabor que los tales versos nos dejaron y en un delicioso proverbio traducido por don Teodoro Gil acreditaron una vez mas que son excelentes artistas. El público aplaudió e trepidosamente así el proverbio como la pieza de violín que tocó en seguida el señor Monasterio con su conocida maestría.

Ademas de este beneficio hubo otro en el Conservatorio fadido por M. Herrmann en favor de la Beneficencia. La aristocracia se había dado así cita; no era grande la concurrencia sin embargo.

En el mismo local se dará mañana un pre cioso concierto dispuesto por Livio Mezza.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero.

Londres 21.—En la cámara de los Lores ha anunciado Normandy que presentará varias interpellaciones acerca de los asuntos de Saboya.

El ministro declaró que no pensaba en reducir el efectivo de la artillería.

En la cámara de los Comunes mi ster Berkeley propuso la votación por escrutinio secreto para la reforma electoral. Combatió esta proposición lord Palmerston y se desecharó por 245 votos contra 147.

El «Times» dice que con motivo de la anexión de la Italia central al Piemonte, Austria aplazará el reanudar sus relaciones diplomáticas con Cerdeña.

Marsella 22.—Noticias telegráficas de Roma anuncian que ayer algunos revolucionarios hicieron una manifestación política, pero que la policía logró contenerlos inmediatamente restableciéndose el orden.

En Nápoles se trabaja en la movili zación de los Guardias rurales.

Se ha autorizado la libre importa ción de trigos y harinas en los puertos pontificios del Mediterráneo.

El diario oficial de Roma dice, que cuando el Sumo Pontífice fué el dia 10 a la Basílica del Vaticano, encontró allí mas de cinco mil personas para unir sus plegarias a las suyas. En esta manifestación reinó el mayor orden, pero el 17 se repartieron papeletas que decían: «Viva Victor Manuel», y se preparaban los revolucionarios para hacer una contra-manifestación el dia 19, dia de José Garibaldi.

París 22.—La noticia de la entrada de fuerzas francesas en Saboya no se confirma hasta ahora.

Turín 22.—La «Gaceta Oficial» de Nápoles, anuncia haberse aceptado la dimisión de Filangieri, y su reemplazo por el príncipe Cassero. Dicen de Turín que ha llegado de Roma, la bula de excomunión de Victor Manuel. Segun parece, el Consejo de Estado, apoyado en las leyes anti guas del reino, ha aconsejado al mi nisterio que no se considere válido este documento por no tener el exequatur real. Pero sin embargo, se ha decidido su publicación para que no se creyera que había temores.

## SEGUNDA EDICIÓN.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Se ha remitido a todos los gobernadores civiles un ejemplar de la circular dirigida a los rectores para la mejora y fomento de la educación y enseñanza de los sordos mudos y los ciegos. La circular explica el plan del gobierno, así como la medida en que se proponen realizarlo y la parte en que han de contri

buir a ello las autoridades locales y provinciales.

Los españoles residentes en el consulado de Orán, han reunido y remitido al señor ministro de la Guerra 5,152 francos 65 céntimos, con destino á los heridos, viudas y huérfanos de sus compatriotas que resulten de la guerra de África.

Aún no publica la *Gaceta de hoy* despacho alguno del general en jefe.

Llama la atención un periódico hágase lo conveniente y justo que sea, en su opinión, proveer las plazas de capellanes vacantes en el ejército de África, en los eclesiásticos que al ser invitados para ir internamente a llenar su misión evangélica en aquél país, se apresuraron á hacerlo sin reparar en los peligros y enfermedades de que varios han sido ya víctimas.

Por real orden de 13 de enero último, que inserta ayer la *Gaceta*, se ha servido S. M. conceder nueva prórroga para la toma de razón en el registro de hipotecas de todos los documentos que carecan de dicha formalidad. El plazo fijado es de cuatro meses, empezando á contarse el dia 23 del corriente mes, y concluyendo el 23 de julio próximo. Para los efectos de la prórroga se declaran comprendidos en ella, no solo los documentos que hayan devengado derechos para la Hacienda, sino también todos aquellos que, aunque exceptuados del impuesto, están obligados por la ley á la inscripción en el registro.

El Diario de Roma refiere que muchos protestantes pertenecientes á familias distinguidas del ducado de Mecklemburgo, han remitido al nuncio de Su Santidad en Viena, una suma considerable de florines, regalando la remita al Padre Santo como testimonio de su respetuoso homenaje.

Londres 21.—En la cámara de los Lores ha anunciado Normandy que presentará varias interpellaciones acerca de los asuntos de Saboya.

El ministro declaró que no pensaba en reducir el efectivo de la artillería.

En la cámara de los Comunes mi ster Berkeley propuso la votación por escrutinio secreto para la reforma electoral. Combatió esta proposición lord Palmerston y se desecharó por 245 votos contra 147.

El «Times» dice que con motivo de la anexión de la Italia central al Piemonte, Austria aplazará el reanudar sus relaciones diplomáticas con Cerdeña.

Marsella 22.—Noticias telegráficas de Roma anuncian que ayer algunos revolucionarios hicieron una manifestación política, pero que la policía logró contenerlos inmediatamente restableciéndose el orden.

En Nápoles se trabaja en la movili zación de los Guardias rurales.

Se ha autorizado la libre importa ción de trigos y harinas en los puertos pontificios del Mediterráneo.

El diario oficial de Roma dice, que cuando el Sumo Pontífice fué el dia 10 a la Basílica del Vaticano, encontró allí mas de cinco mil personas para unir sus plegarias a las suyas. En esta manifestación reinó el mayor orden, pero el 17 se repartieron papeletas que decían: «Viva Victor Manuel», y se preparaban los revolucionarios para hacer una contra-manifestación el dia 19, dia de José Garibaldi.

París 22.—La noticia de la entrada de fuerzas francesas en Saboya no se confirma hasta ahora.

Turín 22.—La «Gaceta Oficial» de Nápoles, anuncia haberse aceptado la dimisión de Filangieri, y su reemplazo por el príncipe Cassero. Dicen de Turín que ha llegado de Roma, la bula de excomunión de Victor Manuel. Segun parece, el Consejo de Estado, apoyado en las leyes anti guas del reino, ha aconsejado al mi nisterio que no se considere válido este documento por no tener el exequatur real. Pero sin embargo, se ha decidido su publicación para que no se creyera que había temores.

Consecuencia de un despacho de Berna, debió anunciar á V. E. que el Consejo federal ha dirigido al gobierno de S. M. el rey de Cerdeña, concerniente á la cuestión de la anexión de la Saboya á la Francia, una nota en que reclama la observancia de las estipulaciones del tratado de 1564, firmado por el de marzo de 1816 entre la Cerdeña y la Savoia, en la parte que se refiere á la cuestión del territorio actual de la Saboya á otra potencia.

Debo añadir que mi gobierno considera muy particularmente toda anexión de las provincias neutralizadas del Chablis, del Faucigny y del territorio Gienehino (de Geneva) á otra potencia, como contraria á las estipulaciones de los tratados de 1815, que garantizan estas provincias en el interés de la neutralidad suiza, como si formasen parte integrante de la Confederación, declarando que deben gozar de la neutralidad de la Suiza.

Entre tanto, mis instrucciones me imponen el deber, refiriéndome á las consideraciones que tuve el honor de esponer á V. E. verbalmente en audiencia que tuvo á bien conce

derme el 13 de marzo de protestar formal mente contra toda medida que tuviese por objeto anexionar estas provincias á la Fran cia, hasta tanto que las potencias europeas, a las que el mismo gobierno imperial ha decla rado querer someter esta cuestión, hayan dado sobre ella su opinión.

Aprovecho esta ocasión etc.—(Firmado). Kerna.

La prensa francesa ha acogido la acusación que hace al conde de Cavour, por sus manejos en las elecciones recientemente ve nientes en los Estados que se quiere anexionar. Las papeletas en que se hallaba impresa la palabra *anexion*, llevaban al freno una cruz, la de Saboya, con el objeto de atraer al partido católico, y las en que se decía, *reino separado*, tenían el papel de los colores negros y amarillo, que son los mismos de la bandera austriaca. Esto se hizo para intimidar y al mismo tiempo hacer odiosos á los ojos de sus compatriotas, á los que pretendían negar su voto favorable al Piemonte.

Una carta de Tetuan da cuenta en estos términos de dos rasgos heroicos que presentó su autor durante la batalla del 11. «Hacia rato que un sargento de Alcántara se tiró sobre un moro, oculto ambos tras las piedras, y dílactes diez pasos. Cansado el sargento salió de ellas y presentándose al descubrimiento, dió un viva á la Reina y apuntó al moro. Desgraciadamente le faltó el tiro, y cayó muerto por su enemigo, que se ensañó en su cadáver. Ese bravo se llamaba Eduardo Rodríguez. Otro vi también de un soldado de Madrid batiéndose con dos moros al arma blanca, y dando muerte á los dos.

El celebre tenor Tambrini ha vuelto á aparecer en la escena del teatro italiano de París cantando el *Otello* de un modo tal, que ha producido un estusiasmo indecible en los que han tenido la fortuna de encontrar billete para la primera representación que se esperaba con ansia.

Nuestro compatriota Belart está cantando en el teatro lírico de Dublin con grande éxito. La última ópera en que ha tomado parte ha sido la *Hija del regimiento* en la que en unión con la célebre Piccolomini ha arrancado numerosos aplausos.

En Lisboa está siendo la Tedesco la favorita de los dilettanti y de la alta sociedad de la corte. Esta prima dona y Fraschini van a conseguir volver el juicio á aquellos buenos portugueses.

Cuenta Pedro Fernández que noches atrás, en un salón donde se reunían diariamente muchas jóvenes, se improvisaron un té y varias polkas y walses; cuando estos se hallaban en su mitad entró allí un soldado; un soldado raso, y comenzó á bailar con las señoritas más lindas, con las jóvenes más aristocráticas. Dos viajeros, uno ruso y otro inglés, que se encontraban presentes, manifestaron a algunas personas su sorpresa.

— ¡Cómo! exclamaba el primero, los soldados son recibidos en España en la alta sociedad!

— ¡Cómo! añadía el segundo, los soldados atterran aquí con los grandes de España!

Algunas personas explicaron á los dos extranjeros lo que les causaba tanta maravilla: el militar en cuestión es un joven muy conocido en Madrid, uno de nuestros pollos elegantes, el cual, habiendo tenido la suerte, no ha querido poner un sustituto estando su país en guerra.

— Me creería deshonrado —dijo el noble joven— si en estas circunstancias eludiese lo que me depara el destino.

Y cortando sus rubios y rizados cabellos, y arrojando lejos de sí la jaquette y el frac negro, echó encima la tosca levita y se cindi el sable del soldado. Así no es raro verle con su marcial atavío pasear con impetuos danzás en la fuente Castellana; así las noches que su coronel le da permiso a recordar su antigua existencia en los salones aristocráticos.

Si los viajeros ruso y inglés, de que habla m's arriba, fuesen franceses, habrían escrito en sus cartas el siguiente aparte:

«En España las duquesas gustan mucho de bañar con los soldados.»

La guerra civil que ha estallado entre los partidarios en el Teatro Real es verdaderamente lastimosa. Cuentan la chismografía que el marques sesuspendió la representación de *Gi Ugo* porque la Grisi recibió una multitud de amenazas anónimas prometiéndole toda clase de demostraciones si se atrevía á cantar. En efecto, la respetable artista no se atrevió, y a ultima hora se anunció *El Barbero de Sevilla* en lugar de *Los Huguenotes*.

La madre de la emperatriz Eugenia va á establecerse y á pasar la Semana Santa á Toledo, después marchará á París á visitar á su augusta hija, á quien no ve hace dos años.

Anteayer continuó la discusión del tema que viene ocupando hace tiempo á la sección de Ciencias morales y políticas del Ateneo y tuvimos el gusto de oír á nuestro amigo el Sr. Alvarez Bugallal. El joven publicista at

ó vigorosa y eloquientemente las pretensiones de los economistas que usaron de la palabra en las sesiones anteriores. Probóles que su punto de partida era Federico Bastiat, y con citas del mismo autor, dedujó que sus doctrinas acerca de las atribuciones del Estado y el límite de su intervención, conducían á la *an archia*, al *no gobierno*. El Sr. Bugallal se hizo oír del ilustrado público que concurre al Ateneo por espacio de hora y media en medio del mas religioso silencio, recibiendo señaladas pruebas de aprecio por lo elegante y esmerado de la frase. Este tributo al talento del joven orador debe serle doblemente lisonjero, pues sabido es que las ideas que sustentaba, no son las de la mayoría de su auditorio. El Sr. Canalejas, reseno en seguida los debates y anunció el programa del discurso que pronunciará el jueves.

Una carta de París que publica el *Diario de Barcelona* dice que existe allí una comisión de Chambery, compuesta de seis notables que han instado al gobierno francés que no acuda al sufragio universal, á lo que accederá el Emperador con tanto mayor gusto á esta opinión, cuanto en el condado de Niza está seguro de no tener una gran mayoría en favor de la anexión. Es muy probable que esta sea la comisión que el *Monitor* de ayer anuncia haberse presentado al Emperador.

Asegúrase que el jefe mogata que murió en la batalla del 11 y pidió su permiso para enterrar los mensajeros de Mulay Abbas, era el famoso caballo de la *Babila de Benisidé*.

En Valencia se están construyendo cuatrocientas jaulas para otras tantas mulas que deben embarcarse próximamente para África.

Las proposiciones hechas por los moros, según *La España*, reconocen como base fundamental la evacuación de Tetuan por nuestras tropas. El general en jefe, á pesar de haberse plenamente autorizado para tratar de la paz, no creyó sin duda prudente tomar so bre si la responsabilidad de una medida decisiva, y remitió el asunto al Consejo de ministros. Reunióse este el sábado por la tarde, y optó (al parecer) por la negativa, comunicando su resolución al general en jefe por despacho telegráfico. Ayer 21 debían volver los comisionados moros al campamento español, a recibir la respuesta. Esta parece ser, añade nuestro colega, la historia más exacta de lo ocurrido. Se dice también que los moros ofrecen una plaza, á elevar, en el litoral del Océano, en cambio de la *Tetuan*.

En la tarde del dia 13 fue herido un soldado del regimiento de Coria por otro compañero que limpiaba el fusil. La bala le desgarró el carrillo, y hubo que sacarle hasta los tacones, por la poca distancia á que se encontraban.

En la acción del dia 11 de este mes, un soldado del batallón cazadores de Alba de Tormes ha sido agraciado con la cruz de San Fernando, por haberse distinguido notablemente, adelantándose sólo á gran distancia de su guerrilla para disparar la carabina á un gran pelotón de caballería marroquí.

El gobernador capitán general de la isla de Puerto Rico participa con fecha 29 de febrero próximo pasado, que no ocurre novedad en aquella isla, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

En París se va á abrir una nueva calle titulada del Louvre, desde la de San Honoré á través de Montmartre. La longitud será de 650 metros, y en conexión con aquella mejoría está á de quedar el teatro francés aislado, y formándose una plaza delante que se nombrará de *Napoleón*.

Varios empleados civiles se han acercado a nosotros rogándonos que démos publicidad á la idea de abrir entre dicha calle una suscripción para costear un buque de guerra. Hoy se nos hace una nueva escitación por uno de dichos funcionarios que á pesar de disfrutar un sueldo muy modesto, ofrece contribuir con 1,000 rs. á tan patriótico objeto.

El coronel D. Rafael Carrillo, rico propietario de Almería, que no ha mucho fue destinado de jefe de Estado Mayor á la comandancia general del campo de Gibraltar, ha pedido con vivo empeño que se le destine al ejército de África, donde desea prestar toda clase de servicios á la justa causa que allí está defendiendo nuestra patria.

Tenemos noticias comerciales de la Habana que alcanzan al 23 de febrero y están resumidas en la siguiente carta:

«Han entrado en este puerto desde nuestro aviso último los buques siguientes: Fragata *Nueva Granadentura*, de Santander, con 3,000 barriles de harina. Bergantín *Burgos*, de San Sebastián, con 800 id. Idem *Cárdenas*, de Cuba, con 1,311 id. Idem *Paquete de la Habana*, de Bilbao, con 2,210 id. Idem *Dos Amigos*, de Santander, con 2,200 id.

De estos arribos solo se han vendido 1,500 barriles de *Nueva Granadentura*, puestos en Matanzas á 15 1/4 ps. Se inclina á la baja este artículo por las expediciones que se aguardan. El tiempo ha mejorado, y hay llegadas de azúcar en mas abundancia; pero el atraso en que están los ingenios anuncia la corteza de la zafra. Cambios: Londres, 3 1/4 por 100; París par; España, 6 4 6 1/2 por 100 á 60 dvs.

La *Iberia* declara en su número de ayer que se halla conforme en poco, ni nada con la idea de evacuar á Tetuan, a cambio de una fuerte indemnización pecuniaria, y que cree no engañarse en sus apreciaciones al interpretar de ese modo la opinión pública. En otro sueldo, refiriéndose á los rumores

mer centinela.—Soy tu general, le contestó este.—¡Alto! si da Vd. su paso más, sea quien sea, le dejo seco, replicó el voluntario llamando en seguida al cabo. Reconocido el general, mandó relevar al centinela y le dio una gratificación.

La falta de noticias del cuartel general hace que cada cual discuta bajo un punto de vista diferente y que el público se halle perplejo ante tan encontrados rumores.

Condensaremos aquí las diferentes versiones de los periódicos sin perjuicio de decir después todo lo que hayamos podido averiguar.

*El Día*.—A la hora en que escribimos, no se había recibido parte alguna del campamento que induzca a creer que no se haya verificado el movimiento que a las cuatro de esta madrugada tenían dispuesto emprender las tropas del ejército de operaciones, y que, según la general creencia, habrá sido sobre el Fondak para seguir a Tánger.

De cualquier modo, ya llegue el caso de entrar en preliminares de arreglo, ya reabren las operaciones militares la extensión para las que se acaban de hacer tan grandes preparativos, de un momento a otro se recibirán noticias que calmen de algún modo la ansiedad general.

*El Pensamiento español*.—Corrieron ayer por Madrid con tal insistencia y generalidad rumores de paz, que hasta llegó a decirse que estaba firmado desde antes de anoche el tratado. Antes de ayer, en efecto, debió vernarse en Tetuan una conferencia sobre este asunto, entre el general en jefe y los emissarios de Muley Abbas, acerca de la cual ni aun los periódicos ministeriales dan pormenor alguno. (1)

*La Iberia*.—Se susurra que entre los ministros existentes en Madrid no hay unanimidad acerca de la paz y sus condiciones; que en el último Consejo, en donde se discutieron las bases de la paz llegadas de África, se resolvió que no se resolviera nada; y no faltaban noticieros que aseguraban haberse autorizado al general en jefe para decidir todos los puntos dudosos.

*La España*.—En medio de todo, hay unanimidad de ideas y sentimientos: si la paz es honrosa y de beneficio positivo, se recibirá con júbilo; si ha de abandonarse lo ganado a costa de torrentes de sangre y oro, la nación responderá con su reprobación, y pedirá cuenta de las vidas de sus hijos. Con el abandono de Tetuan, creerá haber perdido todo y marchitado los laureles adquiridos, y dirá que para eso no ha hecho los heroicos sacrificios que han causado la admiración de Europa.

Las proposiciones de paz de que hablaba *El Comercio de Cádiz*, no son del gusto de los periódicos puros: dice uno de ellos que no pueden satisfacer a los que tienen en algo el decoro de España, y por consiguiente, que no serán esas proposiciones las que el gobierno haga.

En ellas se quita juntamente el gasto del material de guerra y la sangre de nuestros soldados en 300 millones; en ellas renunciamos a lo que ya hemos conquistado, al sueño en que están ya enterrados los mártires de nuestra gloria; y no solo no conservamos a Tetuan, sino que ni aun en cambio de él, nos da un puerto, lo que ya a todos, hasta a los ministeriales, parecía poco.

*La Iberia* plantea que se haya sancionado un suceso que no se ha verificado.

(N. de la Correspondencia.)

la ley de Sanidad militar, que facilita los medios de recompensar los grandes servicios que están prestando las clases médicas.

*El Clamor*.—Nuestra opinión es que la paz está cerca, ya sea que antes de la marcha sobre Tánger los marroquíes propongan o admitan condiciones razonables, ya sea que el general O'Donnell siguiendo las operaciones con más actividad que los marroquíes siguen las negociaciones, se presenten delante de Tánger después de haber dispersado los enemigos que se opongan a su paso.

Nosotros, como hemos dicho ya varias veces, celebraremos que quedando nuestra dignidad y nuestros intereses a cubierto, se ponga término a una lucha, en que hemos demostrado ya lo que valemos y lo que podemos, y en que por consiguiente no necesitamos hacer mayores esfuerzos para demostrarlo.

*Las Novedades*.—Once días han transcurrido desde que Muley Abbas solicitó de nuevo la paz, y al cabo de ellos, en estos tiempos de telegrafía eléctrica, aun estamos 4 oscuras acerca de las nuevas negociaciones; aun no sabemos ni lo que los moros ofrecen, ni lo que el general en jefe ha pedido, ni lo que el ministerio piensa.

Quiéno supone que se piensa en abandonar a Tetuan o en trocarle por un puerto en el Atlántico; quiéno que se persiste hoy en conservar perpetuamente esta plaza; los unos aseguran que los moros solo se prestan a pagar indemnizaciones peculiares; otros, por el contrario, los juzgan dispuestos a consentir en cederemos este o el otro territorio, lo pactado en el convenio de agosto y un puerto.

¿Qué hay de verdad en todo esto? El gobierno aguarda a desfonslo, o bien cuando las negociaciones se hayan roto, o bien cuando ya sean un hecho consumado.

Parece que nada se adelantó con las negociaciones entabladas con los mandarines de Cochinchina que, con plazos dilatorios y excusas de que todo lo tienen que consultar en Hué, residencia del Emperador, apuran la paciencia del contra-almirante francés, el cual ha roto los trabajos de arreglo, dispuesto a marchar a China. Así lo manifiestan las comunicaciones de Saigon del 31 de enero, a cuya fecha volvían también algunas fuerzas españolas a Filipinas.

Hace tres años que la *Marina*, bellísima zarzuela de los Sres. Campodon y Arrieta, no se representaba en los teatros de la corte. Anoche su aparición en la escena tenía toda la solemnidad de un estreno.

El efecto profundo que la música de la *Marina* había producido, sobrevivía a su dilatado destierro.

El teatro estaba casi lleno, y la atención profundísima que lunetas, palcos y galerías prestaron desde un principio a las inspiradas notas del Sr. Arrieta, parecía demostrar que uno estaba a punto de renovar sus recuerdos, y otros de juzgar por sí mismos del mérito de una música tan celebrada.

El triunfo para el compositor y sus intérpretes no pudo ser más completo.

Todas las piezas fueron aplaudidas: tres se repitieron ea medio de unánimes aplausos, y si el público no pidió la repetición de alguna otra, tal como el terceto del segundo acto que es una de esas afortunadas inspiraciones que bastan por sí solas a formar la reputación eterna de un artista, fue sin duda por consideración a los cantantes.

Salas demostró toda su inteligencia y los

grandes recursos de su experiencia artística en el donoso papel del contramaestre.

Tenga presente el Sr. Salas, para que no escasee tanto su presencia en la escena, que todavía no está completo el número de sus triunfos. Sanz consignó anoche el más satisfactorio de su vida artística: tenía que luchar con una reputación dignísimamente adquirida en el mismo papel que representaba: si sin embargo supo demostrarlos que son muchas las formas de lo bello, y que dentro del arte tienen la inteligencia y el estudio muchos caminos por donde llegar al merecido aplauso.

La Santa María lució sus excelentes dotes, y Cúbero su laudable estudio. El coro de la zarzuela ya sabe el público que es un gran artista. Pero quien más nos sorprendió en el desempeño de su papel fue el público, que no siempre lo desempeña con acierto, sobre todo, cuando se trata de hacer justicia al mérito nacional.

Recibian todos, y muy especialmente el Sr. Arrieta, la sincera expresión de nuestro entusiasmo. Si la música de la *Marina* se representara en el Teatro Real bajo el patrocinio de un nombre extranjero, cuántos guantes rompería en su obsequio nuestra aristocracia!

Qué exclamaciones harían los dilettanti de oficio! cuántos críticos dirían: cuando nuestros compositores concebirán tan sublimes melodías? Pero si haber nacido en España es una desgracia para los artistas, estamos seguros de que el Sr. Arrieta la superará con orgullo.

### TERCERA EDICIÓN.

#### A LAS SIEVE DE LA NOCHE.

En la plaza de Santa Ana está colocándose un hermoso pabellón que se destina a despacho central de exemplares de *La Correspondencia de España*, a la fijación de anuncios y carteles y a la admisión de suscripciones a obras y periódicos. Los señores editores y demás personas que deseen utilizar el establecimiento de este nuevo despacho, pueden dirigirse desde luego al Administrador de *La Correspondencia de España*.

Nuestras previsiones se han cumplido enteramente: decíamos esta mañana, como veían nuestros lectores en la primera edición, que hasta esta madrugada no habría partes (1); suponíamos que la primera noticia que se recibiera sería para anunciar el movimiento del ejército y desconfiábamos del cumplimiento de las palabras de los marroquíes.

Todo se ha realizado al pie de la letra.

A las cuatro de esta madrugada llegó a Madrid el DESPACHO TELEGRÁFICO siquiente, que se circuló 4 hora en que ya no era posible su inserción en la *Caceta*:

El general en jefe del ejército de África, al ministro interno de la Guerra:

Después de haber reunido los medios posibles y luchar con el temporal que ha entorpecido el desembarco de efectos, emprenderé mañana las operaciones, se un anuncio a V. E. en mi despacho de ayer.

Como se vé, la primera noticia recibida,

(1) Por cierto que la imprenta cometió la errata de poner anochecer en vez de amanecer.

(Nota de la R.)

ha sido para anunciar, no las pasas como se creía generalmente, sino que el ejército sigue su marcha victoriosa.

A la hora en que escribimos, irá sobre el Fondak, detrás de cuyas posiciones deberá llegar mañana, pues naturalmente la expedición ha de ser lenta por el inmenso material que arrastra.

Desconfiábamos de las palabras marroquíes, no obstante las seguridades que aquí se daban con referencia a conductos bien informados, y ya ven nuestros lectores que los marroquíes no han parecido.

Aguardarán quizá al día siguiente de su próxima edición.

No ocultamos la inquietud con que vemos a nuestros valientes marchar en pos de nuevos peligros, pero no nos negamos ilusiones: si es como es por todos estilos conveniente una paz digna, no la obtendremos sino después de ruda y decisivamente escarmiento un enemigo bárbaro y temerario.

También ha habido hoy partes del comandante general de las fuerzas navales, que dice así:

Playa de Tetuan 22 de marzo á las tres de la tarde.—Ayer quedaron allí jados todos los trasportes.

Llegaron anoche el *Tharsis* con 2.656 sacos de harina y el *Reina Mathilde* con 88 camellos y 800 bultos: queda hoy desembarcado, volviendo el *Tharsis* a Cádiz esta noche.

El *Abbatucci* y *Pitheas* cargan municiones para el ejército.

El *Patrón* salió anoche a Málaga por dos batallones: el tiempo calmoso de S. E.; mar llana.

Los dos batallones que el *Patrón* debe recoger en Málaga para trasladarlos a Tetuan, son los primeros de Mallorca y Estremadura.

Las noticias del campamento del Serrallo son de ayer por la mañana. No ocurría novedad: el tiempo bueno y satisfactorio el estado de las tropas.

El trasporte francés *Portis* ha llegado a Málaga para hacer carbon y seguir a Marsella.

Nuestro colega *El Horizonte*, que ponía la cara a facha dos párrafos, uno de *La Correspondencia* y otro del *Correo*, para añadir que bramaban de verse juntos porque nosotros asrguábamos que los enviados marroquíes

no se habían presentado en el campamento, y el *Correo* afirmaba lo contrario, vera en el parte de hoy que no era *La Correspondencia* quien se equivocaba, y que los tales enviados no han parecido.

En el número 1.731 del periódico *La Esperanza*, correspondiente al miércoles 21 del actual, vemos un artículo en que se dirige fuertes acusaciones al señor ministro de Estado y a uno de los oficiales del ministerio, con motivo de la jubilación del correo de gabinete D. Joaquín Sáenz de Miera, que se supone acordada sin causa ni motivo razonable dictada por sorpresa. Hemos procurado averiguar la verdad de los hechos y podemos asegurar de una manera positiva que habiéndose propuesto el señor ministro de Estado introducir en su departamento algunas economías, sin perjuicio del servicio, dispuso reducir el número de los correos de ga-

bine 4 más, según prevenía el reglamento de la corporación.

Esta medida fue aprobada por las Cortes, y al ponerse en ejecución quedó fuera del servicio el citado Sáenz de Miera, cuyo estado de quebrantada salud le había imposibilitado en varias ocasiones de hacer el servicio activo de su instituto, como resulta del número no escaso de certificaciones de facultativos que constan en su expediente y han sido causa de otras tantas licencias para pasar 40 días en su país natal, sin que se haya curado de los padecimientos crónicos que le aquejan desde 1933. No habiendo justificado el interesado ante la junta de clases pasivas el motivo de su jubilación, se le negó el derecho a percibir sueldo por no conceptuarlo dentro de la ley. En vista de esto, y deseando el señor ministro de Estado facilitar la clasificación, dispuso pasar al de Hacienda una nueva orden en que se expresaba el fundamento de la jubilación, que conceptuaba más beneficiosa a Miera que la cuestión.

Cuando los interesados no se conforman con las resoluciones que en sus expedientes de clasificación dicta la junta de clases pasivas, tienen el recurso de acudir ante el Consejo de Estado por dar una garantía de acuerdo en todas las cuestiones que interesen a los particulares, y un medio seguro de corregir los errores en que incurra la administración. Nada importa que el asunto sea en sí mismo de poca entidad. Para la persona interesada siempre es grave aquél de cuya decisión depende la subsistencia de su familia, y muchas veces la resolución de una cuestión pequeña por el interés que se vertilla, es grande por las personas a quienes comprende.

Si Miera se considera con algún derecho para reclamar, no por la jubilación, que esta corresponde al gobernante sin apelación conforme a las disposiciones de la ley, sin por cuálquier agravio que se le impone al fijar sus derechos pasivos, abierto tiene el camino que debe seguir; pero chiflante que no impide ni mala voluntad, ni indolencia a funcionarios celosos en el cumplimiento de sus obligaciones, cuando se ha dicho que ha quedado fuera del cuerpo por una reforma aconsejada por la necesidad de la economía, y por el estado de su salud que le impone para el servicio activo.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado al contado a 44-30: la diferida también se publicó a 34-65 al contado, a 34-70 y 34-75 a fin del corriente, y a 34-80 a fin del próximo.

A última hora quedaba el consolidado a 44-20, la diferida a 34-60.

### ESPECTACULOS

(PARA MAÑANA.)

TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche, 1.º acto primero de la ópera *Il Rigolito*, 2.º acto primero de *Roberto Devereux*; 3.º primer cuadro de la ópera *Gli Ugonotti*; 4.º dueto de tiple y bajo; y 5.º dueto de tiple y tenor de la misma ópera.

ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche, 15.ª función extraordinaria de *La Traviata*, 16.ª función extraordinaria de *La Traviata*, 17.ª función extraordinaria de *La Traviata*.

LOPERA Y CA.—A las ocho de la noche, *Casado y Soltero, Un Cocinero, El Grumete*.

FRANCÉS.—A las ocho y media de la noche, *Les petites mains, Les Enfants terribles*.

### VIAGAR DE INCÓGNITO

bre los talones para huir presuroso de aquel sitio, abriose frente a él un balcón.

Carmen, en traje de casa, sonriendo halagada por un vienteillo que movía sus assortijados cabellos negros, salió con coquetería al joven, que contrajo labio en su resolución, apenas se atrevía a dar un paso.

La presencia de su prima obrió en el como una fascinación inexplicable: a su vista, desatándose en el pecho de Esteban de hecha horras de amor, e impotente para reprimir los latidos de su corazón, avasallado por la incertidumbre y la esperanza, hizo un esfuerzo violento sobre su vanidad, y se decidió a traspasar los umbrales de Carmen.

Pocos instantes después la saludaba. Tenía el presentimiento de que no saldría de aquella casa sin haber fijado para siempre su porvenir.

— ¿Por qué no me dices tu nombre? — preguntó Carmen, sonriendo.

— No te diré mi nombre, — respondió Esteban, — pero te diré mi apellido.

— ¿Y qué apellido? — preguntó Carmen.

— No te diré mi apellido.

— ¿Y qué apellido?

— No te diré mi apellido.

— ¿Y qué apellido?

— No te diré mi apellido.

— ¿Y qué apellido?

— No te diré mi apellido.

— ¿Y qué apellido?

— No te diré mi apellido.

— ¿Y qué apellido?

— No te diré mi apellido.

— ¿Y qué apellido?

— No te diré mi apellido.

— ¿Y qué apellido?

</div

## DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Agapito obispo, y el Beato José María Tomasi, confesor.

Celos divinos para mañana.—Cuarenta horas en la iglesia de San Plácido, donde habrá misa mayor á las diez y por la tarde complitas y reserva.—Da principio la novena á Nuestra Señora de los Dolores en la parroquia de San Lorenzo, predicando por la noche D. Pedro Regalado Ruiz.—También principia setena á la Virgen Santísima, con el mismo título, en los templos siguientes: siendo respectivamente oradores por la mañana y por la tarde, en los Servitios, D. Juan Moreno y D. Tomás Alepuz; solo, por la tarde, en la Escuela pía de San Fernando, el P. Incéntio Palacios; en Alarcón, D. Tristán Teobaldo Medina, y en San Luis D. Pedro Paúl que, y por la noche en San Martín, don Bernardo Meneses; en Santa Cruz, D. José Ferrandiz Losada; en las Maravillas, D. Manuel Caballero; en Santa C. tallina de los Dolores D. Atulio Melguizo, y en Santa Isabel D. Manuel Menéndez, y en el oratorio del Caballero de Gracia, otro señor.

Sigue la novena de los Dolores, solo por la tarde, en las Arrepentidas, donde predica D. Manuel González; en el Buen Lictor, D. Juan Fernández; en San Andrés, D. Emilio Moreno, y en los Portugueses, D. Manuel Solís.—En los templos citados otros sábados se celebra misa á María Santísima: en Nuestra Señora de Gracia habrá ejercicios con plática que pronunciará D. Cástor Compañón y luego Misereres. Y en los oratorios, y otros templos habrá ejercicios de noche, predicando en la Bóveda de San Ginés D. Juan Guerra.

Nota.—Se reza de San Eulogio con rito doble y color encarnado, haciendo comemoración de la feria.

Nuestra.—En la solemne novena de Dolores que principió ayer en la iglesia colegio de San Antonio de los Portugueses, formaron el coro las señoritas educandas del mismo establecimiento.

Publikación.—Se ha publicado la entrega octava del *Curso de Hacienda pública de España*, por Toledo.

Espíndolo majuscule.—En la calle de la Palma Alta, á las doce de la noche de ayer, insultaron unos mojos que estaban acompañados de sus correspondientes palomas (que por cierto abundan por aquellos alrededores), á un sereno que les amonestó para que saliesen de una taberna que no debía estar abierta á aquella hora. A las veces de la disputa acudieron otros dos serenos, que después de algunos argumentos ob hominem, llegaron á la preventión á aquellos tres caballeros.

Mesa revuelta.—En la librería de la Puerta del Sol vimos ayer un cuadro que se nos dijo ser hecho á pluma por el profesor de dibujo lineal y topográfico, D. Alejandro Soriano y que representa una mesa revuelta. El cuadro contiene un plano topográfico, un dibujo lineal como objetos principales y como accesorios un billete de la lotería, un sobre de una carta, dos imitaciones de grabados en madera, una pieza de música y un calendario. Este cuadro, sorprenderá sin duda al público, porque parece imposible que con la pluma se puedan hacer los primores que su autor ha hecho. Si el dibujante es el Sr. Soriano, o a sus discípulos (que debe tener muchos y aventajados á juzgar por el mérito del profesor) la tentación de meterse á falsificadores, ni la bula de Moto estaba segura con ellos.

A los que tienen niños.—Un nuevo medio de evitar los accidentes causados por una dentición difícil, propone un periódico médico en su número de ayer. El dentista señor Vautier (dice el colega de quien tomamos la noticia) aplicando las instrucciones prácticas que se hallan en una excelente lección del señor Rousseau sobre la diarrea ligada á la dentición, y sobre los diversos medios de disminuir los peligros de la evolución dentaria en los niños de tercera edad, ha creído poder sacar algo útil, y he aquí el extracto de una nota que este cirujano ha publicado acerca de este asunto en la *Gazette des hopitaux*:

«Con frecuencia puede atenuarse el obsitóculo que encuentran los dientes en la firmeza de las encías para salir. Recurrirse con buen éxito á una ligera operación que con-

siste en desbridar la encía; pero este medio, por infensivo que sea, suele causar a veces una oposición imposible de vencer por parte de ciertas madras tiendas. El profundo sofismo del sabio profesor Vépeau que dice: «La piedra es una puerta abierta á la muerte», cuenta gran número de partidarios. El Sr. Vautier ha dirigido pues sus investigaciones acerca del medio de acelerar la dentición gastando la encía y facilitando así la salida de los dientes. Su sencillo medio, dice, ha obtenido grandes resultados, y en el día, aprobado en un considerable número de hechos, el Sr. Vautier no vacila en recomendar al examen de los prácticos una mistura convenientemente elaborada, á la cual da el nombre de *crema dentaria*, y que se prepara de la manera siguiente:

Goma . . . . . 1 parte.  
Azúcar . . . . . 1 —  
Ajetx . . . . . 1 —  
Agua de cal . . . . . c. s.

Colórese con la cochinal.

Se estiende esta mistura sobre la parte de las encías donde los dientes tienden á salir, y con el dedo se practica durante algunos minutos una fricción que se repite tres ó cuatro veces al dia. El efecto que desde luego se produce es el reblandecimiento de la encía.

El diente entonces, menos fuertemente comprendido, no prima ya sobre las raíces del nervio dentario de una manera tan fuerte que no suelen reconocer otra causa que la congestión resultante de la compresión de este nervio. Después estas fricciones, ayudadas por la acción de la mistura, adelgazan muy pronto el epidermis, que el diente perfora entonces fácilmente.

D. J. G.—Cobra del Santo Cristo.—Vd. lo ha dicho.

D. J. E.—Guadalajara.—No es nuestra.

D. E. C. L.—Brihuega.—Queda Vd. servido.

D. G. C.—Palencia.—No los hay.

D. J. M. I.—Ermita.—Se recibió.

D. L. C.—Monovar.—No se puede servir.

D. J. M.—Vinaroz.—Conformes.

D. M.—Sorbas.—Se ha recibido.

D. L. D. G.—Toledo.—Se le servirá.

ANUNCIOS.

BAÑOS  
DE VAPORES DE AGUA, SIMPLES Y COMPLEJOS.

Bordadores, 1, esquina á la calle Mayor.

El álbum del establecimiento manifiesta á las personas que gustan de verlo, variadas curaciones no comunes obtenidas con dicho medio.

Precios: Baños de vapor á domicilio 12 rs. y en el establecimiento de 10 á 20 rs.; los de agua de 6 á 13.—(0 v. m. 1 v. t.)

SE VENDEN VARIOS MUEBLES EN el pabellón del cuartel de Artillería de la subida del Retiro, desde las dos de la tarde hasta las seis.—(0 v. m. 1 v. t.)

UNA OFICIALIA DE MODISTA DESEA encontrar casas para coser ó tejer para doncella no teniendo que planchar, darán razón Concepción Gerónima, 32, tienda de sedas.—(0 v. m. 1 v. t.)

INTERESANTE.

Por austeridad se su bueno de esta corte se

cede para dormir una casa de huéspedes con todos sus eusseres.

Para verla, Duque de Alba, 10, principal.—(0 v. m. 1 v. t.)

ESCRIBANIA DE CAMARA.

Se vende una de propiedad particular. Dárs

razón D. Pedro Ortega, calle de las Infantas,

número 30, principal derecha, de doce á dos

y seis á ocho de la noche.—(1 m. 2 t. 1—1)

CONSERVACION DE LA DENTADURA.

POR D. JOSÉ BENITE, PROFESOR DE DENTISTA.

Conocido ventajosamente en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado. Ofrece colocar dientes artificiales inalterables por el moderno sistema; sirven perfectamente para la masticación y pronunciación; tiene un numeroso surtido de los mejores que se elaboran en Londres, los trabaja con el mayor esmero y solidez sin causar el mas leve daño en la boca, con la ventaja de poderlos poner y quitar cuando se quiera. Las muelas que orifican y empasta este profesor duran por lo menos diez años, dejando enteramente paralizadas las caries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despierta la hora, producido por dichas caries, y por las viandas que se depositan en sus concavidades e infectan los dientes sanos, pues no cabe la menor duda que la mas hermosa dentadura que no sea curada á su debido tiempo por un habil dentista, será desvirtuada por la mayor rapidez.

Recibe de diez á cuarto de la tarde, calle de la Montera, núm. 30, cuarto segundo.—(3 v. m. 4 v. t. 1—1)

OBRA DE TESTO.

PLUTARCO DE LOS NIÑOS.

EDICION ESTERESTÍPICA.

50,000 ejemplares cada año.

Este libro fue aprobado por el Consejo de Instrucción pública, para servir de testo en las escuelas, por resolución inserta en la *Gaceta* de 26 de junio de 1837.—Se halla adoptado con extraordinaria aceptación en casi todas las escuelas del reino, incluyendo las normales, y muchas provincias incluyen en sus presupuestos respetables cantidades para adquirir *Plutarco*, con destino á las escuelas municipales.—Ademas, ha sido recomendado á portada, en vista de su utilidad y mérito, por la mayor parte de los gobernadores civiles e inspectores de primera enseñanza, que lo creen digno de figurar al lado del *Catón* y el *Fleuri*, así como también ha merecido enusiasmistas elogios á las publicaciones y los periódicos dedicados á la enseñanza.

Se vende á peseta en la librería de Hernando, calle del Arenal; la Educación, calle

de la Cruz, y la de la Universidad.

Se vende á solas vió en torno los diversos accidentes de su crítica posición.

Carmen es marquesa! Tal era el primer argumento que batallaba con su pasión y las titulaba el orgullo de un hombre que jamás aceptaría como un favor el cariño de la mujer más querida.

Si al fin y al cabo era su prima y por las venas de ambas corría una su prima sangre, era la prima que había despreciado, la mujer que había conocido y deseado á un tiempo, y ante la cual tendría que hacer el sacrificio de su amor propio.

Además, bajo una tez impregnada de sen-

POB RODRIGUEZ SEOANE.

porta el corazón? nada vale, nada significa

más que una débil cría por la que entra y sale sangre: i nágan de la instabilidad de la vida es como esas las aguas que evaporan sus aguas en espesos nubarrones, para calmarse después con lluvias y tormentas. Nada, nada reprende, goza de inmerecido renombre y en razón debemos rebajarle de importancia.

—Habla Vd. de veras, Carmen? Es imposible, no le creo arrrebatar una mujer al corazón! ¡Su celo! ¡qué locura!

—Pues no es una pretensión insurgente: es tan solo hablar por experiencia propia.

—Nunca ha escuchado Vd. sus latidos?

—¡Nunca! replicó Carmen bajando los ojos y revelando en su voz alguna emoción.

—Y jamás querrá Vd. sentirlos? volvió á interrogar Esteban, aproximando su silla á un paso del sofá y observando con detenimiento la expresión del semblante de su prima.

—¿Quién se atreve á aventurar resueltas para lo porvenir? preguntó ésta á su vez, reteniendo una respuesta categorica.

—Pero ahora, al presente nadie logrará

agitar las delicadas cuerdas del alma, que en

todas las mujeres vibran al contacto de una mano querida ¡no despistaré el amor en Vd. señales de ninguna clase!

—Para qué ne esito enamorarme? Soy li-

bre y me lasunarian las cadenas por doradas que fuese.

—No tiene el amor cadenas; une por el contrario con lazos á los amantes, pero la-

to veces al dia. El efecto que desde luego se produce es el reblandecimiento de la encía. El diente entonces, menos fuertemente comprendido, no prima ya sobre las raíces del nervio dentario de una manera tan fuerte que no suelen reconocer otra causa que la congestión resultante de la compresión de este nervio. Después estas fricciones, ayudadas por la acción de la mistura, adelgazan muy pronto el epidermis, que el diente perfora entonces fácilmente.

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA

EN COMBINACION CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

SALIDAS DE ALICANTE, PARA MALAGA.

PARA BARCELONA Y MARSILLA.

SE ESPIDEN BILLETES EN EL DESPACHO CENTRAL DE LOS FERRO-CARRILES.

(T. d. t.)

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS.

VAPORES DE RUEDAS, CID BARCINO, BALEAR Y MERCURIO.

VAPORES DE HELICÉS DE GRANDES DIMENSIONES, BERENGUER, ALMAGAVAR, TER, EUROPA, AMÉRICA

TAFI, THARIS, EBRO, PELAYO, DUERO Y WILFREDO.

LÍNEA DESDE MARSILLA Y LIVERPOOL Á LA HABANA CON LA CORRESPONDENCIA PÚBLICA Y DE OFICIO.

SALIDA DE CÁDIZ EL 12 DE CADA MES PARA SANTA CRUZ DE TENERIFE, PUERTO-RICO Y HABANA.

SALIDA DE LA HABANA EL 12 DE CADA MES PARA CADIZ O VIGO EN TIEMPO DE CUARENTENAS, SIGUIENDO DESPUES A MARSILLA O LIVERPOOL, CON LAS PRINCIPALES ESCALAS INTERMEDIAS.

SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSILLA A CÁDIZ.

SALIDA DE MARSILLA EL JUEVES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ AL LUNES.

REGRESO, SALE DE MARSILLA EL MARTES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL MIÉRCOLES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL VIERNES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL SÁBADO.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL DOMINGO.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL LUNES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL MARTES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL MIÉRCOLES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL VIERNES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL SÁBADO.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL DOMINGO.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL LUNES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL MARTES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL MIÉRCOLES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL VIERNES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL SÁBADO.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL DOMINGO.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL LUNES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL MARTES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL MIÉRCOLES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ EL VIERNES.

REGRESO, SALE DE CÁDIZ